

ДОНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДАТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи, при Донской Духовной Семинаріи, въ Новочеркассѣ.



Цѣна годовому изданію „Вѣдомостей“ съ доставкою и пересылкою 4 руб. серебромъ.

ГОДЪ ВОСЕМНАДЦАТЫЙ.

1886.

№ 16.

15 Августа.

№ 16.



ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Отъ 2 Юня 1886 года, за № 1412, объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ имѣли сужденіе объ изданіи программъ учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. Приказали: На основаніи § 5-го Высочайше утвержденныхъ 13 Юня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, опредѣленіями Святейшаго Синода отъ 14-го Февраля, 20 и 27 Марта, 3 Апрѣля и 2 Мая сего 1886 года, утверждены программы учебныхъ предметовъ для одноклассныхъ и двухклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Признавая благовременнымъ вмѣстѣ съ изданіемъ сихъ программъ преподать руководственныя наставленія къ правильному и разумному значенію церковно-приходскихъ

школь и къ устроению учебной части въ оныхъ въ духѣ и смыслѣ Высочайше утвержденныхъ 13-го Іюня 1884 года правилъ, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: предпославъ программамъ для церковно-приходскихъ школь руководственное введеніе указанного содержанія, разослать таковыя программы, при циркулярныхъ указахъ, всѣмъ епархіальнымъ преосвященнымъ, а для напечатанія программъ во всеобщее свѣдѣніе сообщить оныя въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ при выпискѣ изъ сего опредѣленія.

Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школь.

ВВЕДЕНИЕ.

Значеніе церковно-приходской школы и отношеніе ея къ церкви и просвѣдительно-пастырскимъ обязанностямъ священника.

Благочестивый, исконный обычай православнаго русскаго народа — отдавать дѣтей своихъ въ наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ и монастыряхъ, имѣть для себя незыблемо-твердыя основанія. Св. церковь наша самимъ Господомъ Іисусомъ поставлена блюсти и возвышать міру божественныя писанія, *могущія умудрити во спасеніе* (2 Тим. 3, 15), быть учительницею вѣры и благочестія и неоскудною сокровищницею богодарованныхъ благодатныхъ средствъ, необходимыхъ для того, чтобы съмена слова Божія произращала плоды благіе во время свое, *да совершенъ будетъ Божій человекъ, на всякое дѣло благое уготованъ* (2 Тим. 3, 17). Слово церкви возвышается намъ всѣми ученіями человѣческими и одинаково властно для дѣтей и отцовъ, для пасомыхъ и самыхъ пастырей, провозвѣстниковъ и истолкователей ея ученія. Каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчности подъ кровомъ церкви, подъ живымъ и постояннымъ воздѣйствіемъ ея наставленій.

Школа при церкви представляетъ наилучшіе способы

для впечатлѣнія въ сердца дѣтей основныхъ истинъ вѣры и благочестія, для привлеченія ихъ сердець къ материнскому руководству церкви и для наклоненія ихъ воли въ послушаніе ей. Ученики церковной школы *витаютъ* подъ покровомъ церкви *словами вѣры и добрыми учениемъ* (1-Цим. 4, 6) и *обучая себе къ благочестію* (ст. 7), и при благодатномъ воздѣйствіи церковныхъ молитвъ и пѣснобній и священнодѣйствій, воспринимаютъ преюданнѣе имъ уроки и не умомъ только, и аще и сердцемъ, и и всею душею, и съ любовію и благоговѣніемъ, и какъ *премудрости яже слышетъ* (Галл. 3, 17), и какъ путеводныя начала и правила для всей послѣдующей ихъ жизни.

Ближайшимъ образомъ дѣло церковно-приходской школы соединено съ священнодѣйствіемъ крещенія. *Научите крестіанне*, заповѣдалъ Господь въ лицѣ апостоловъ своимъ служителямъ Его слова и строителямъ Его тайнъ (Матвей 28, 19). Школа при церкви даетъ возможность дѣло этого строго обязательнаго для пастыря необходимаго для всѣхъ наставленія вести наиболее легко и успѣшно. Скорѣе можно научить многихъ въ школь, чѣмъ если бы пришлось съ каждымъ заниматься въ особенности; правильная последовательность въ ученіи, распредѣленіе учащихся по возрасту, взаимная ихъ помощь, усилія при соревнованіи, возможность провѣрки приобретаемыхъ знаній, классныя пособія, неизмѣнность принятыхъ порядковъ и строгое соблюденіе благочинія — все это представляетъ такія удобства къ усвоенію дѣтьми ученія вѣры и благочестія и къ привлеченію ихъ подъ кровъ церкви, какія въ школы невозможны.

Наставленіе насомыхъ въ истинахъ вѣры и правилахъ доброй нравственности, конечно, никакъ не ограничивается школою, а должно простирается на всю человѣческую жизнь до послѣдней минуты. Это дѣло постоянного назиданія вѣрующаго исполняется посредствомъ церковной проповѣди и богослуженія. Но для того, чтобы облегчить слушателямъ пониманіе слова пастыря и собственнаго слова церкви въ ея молитвахъ и пѣснобній, нужна для нихъ подготовка, которую и даетъ правильно устроенная школа. Питомцы же утверждаются въ основныхъ истинахъ вѣры и благочестія,

знакомятся съ главными событіями въ исторіи спасенія, привыкаютъ къ языку и паствы, и самой церкви, и начинаютъ съ разумьніемъ относиться къ тому, что въ церкви видятъ и слышатъ. При такой подготовкѣ пасомыхъ, пастырь-проповѣдникъ будетъ знать, кому и о чемъ говорить, предъ нимъ будутъ стоять люди, извѣстные ему съ дѣтства и по дарованіямъ, и по степени усердія, и по количеству полученныхъ ими знаний. Воспринимая сами и наставленіе отъ церкви и ея пастырей, они повѣдаютъ и объясняютъ его и другимъ. Есть и теперь благоговѣйные и искусные чтецы и пѣвцы изъ мірянъ, и совершаемое ими чтеніе и пѣніе въ храмѣ бываетъ особенно впечатлительно для народа. Церковно-приходская школа, обязательно обучающая чтенію и пѣнію на церковно-славянскомъ языкѣ, увеличитъ число этихъ чтецовъ и пѣвцовъ, и дастъ священнику несравненно болѣе средствъ для совершенія богослуженія съ подобающимъ благолѣпіемъ.

По тѣсной связи съ церковію, церковная школа съ самыхъ первыхъ временъ сдѣлалась ея существенною принадлежностію. Начало ея коренится въ оглашеніи, которое предшествовало крещенію или послѣдовало за нимъ. Церковь всегда имѣла материнскую заботу о просвѣщеніи крещенныхъ какъ взрослыхъ, такъ и дѣтей, и въ этой своей заботѣ прииспоблялась къ возрасту и положенію просвѣщаемыхъ. Возрастные для оглашенія собирались въ домахъ христіанскихъ учителей, а въ послѣдствіи, когда явилась возможность, устраивались обширныя помѣщенія въ притворѣ храмовъ при крещальняхъ, гдѣ многіе, одновременно, слушали слово духовнаго наставника. Нѣкоторыя изъ сихъ первоначально-опасительныхъ училищъ, онименно въ Александріи и Антиохіи, достигли замѣнательнаго развитія и великой славы, сообщали своимъ питомцамъ высокое и широкое богословское образованіе и великую борьбу съ многочисленными представителями языческаго образованія. Если же и для возрастныхъ, приготовлявшихся къ крещенію, требовалось общее наставленіе ихъ, то въ вѣрѣ, то первоначальное ихъ оглашеніе принимало нѣкоторый видъ школы, и даже совсѣмъ переходило въ нее; то церковная школа въ осо-

бенности, оказалась и оказывается необходимою для просвѣщенія дѣтей, принявшихъ уже святое крещеніе, дабы дорогое и невозвратимое время ихъ развиганія и возрастанія было посвящено на доброе ученіе вѣрѣ и благочестію и на утвержденіе въ послушаніи матери церкви.

Отношеніе церковно-приходской школы къ воспитанію семейному и къ домашнимъ школамъ грамоты.

Церковно-приходской школѣ предшествуетъ частное или предварительное наставленіе дѣтей въ семьяхъ и въ домашнихъ школахъ грамоты.

Воспитаніе христіанскаго ребенка начинается съ первыхъ дней его жизни. Еще онъ не навикнетъ сознать себя, а разнородныя вліянія тысячу незримыхъ путей успѣли уже проникнуть въ его душу. Искреннее благочестіе отца и матери, благоговѣнно совершаемая ими молитва, ихъ терпѣливая покорность волѣ Божіей въ тяжелыхъ испытаніяхъ жизни, любовь къ труду, забота о младшихъ членахъ семьи—все это передается воспримчивому сердцу ребенка въ доброй христіанской семьѣ, которой св. апостоль Павелъ даетъ многознаменательное наименованіе: „домашняя церковь“ (1 Корин. 16, 19). Охраненіе этихъ добрыхъ началъ христіанской семьи должно составлять особенную заботу пастыря церкви. Посѣщая своихъ прихожанъ, *не нуждею, но и волею и по Бозѣ*, онъ долженъ тщательно смотрѣть, среди какихъ вліяній возрастаютъ въ семьѣ дѣти, приводятъ ли ихъ въ храмъ, не оставляютъ ли на долгое время безъ приобщенія святыхъ таинъ, приучаютъ ли ихъ къ молитвѣ и соблюденію постовъ, и внушать родителямъ важность и спасительность христіански-церковнаго воспитанія дѣтей.

Но уже и въ предѣлахъ этихъ малыхъ домашнихъ церквей скоро сказывается нужда въ общемъ и совмѣстномъ обученіи дѣтей.

Не всѣ знаютъ грамоту, семейныя заботы такъ разнообразны и тяжелы, особенно въ бѣдной крестьянской семьѣ, дѣти охотнѣе учатся вмѣстѣ, нужны хотя нѣкоторыя классныя принадлежности; всѣ эти обстоятельства дѣлаютъ необходимымъ учрежденіе домашнихъ школъ грамоты, и онѣ

дѣйствительно, по требованію самой жизни, во множествѣ возникаютъ повсюду въ Россіи. Эти домашнія школы грамоты составляютъ переходную ступень отъ семьи къ правильно устроенной церковно-приходской школѣ, готовятъ къ ней и служатъ для нея питомниками. Забота священника, руководителя этой послѣдней, должна быть направлена къ тому, чтобы всячески поддерживать эти первые, частные опыты совмѣстнаго обученія дѣтей, дабы не дать заглохнуть ни одной искрѣ добра въ этомъ важномъ дѣлѣ ихъ воспитанія и самое слабое усердіе къ нему поддерживать и оживить.

Но такъ какъ въ настоящее время широкаго распространенія грамотности и общаго стремленія къ обученію дѣтей, является множество учителей разной подготовки и разнаго направленія, то слѣдуетъ точно определить, чѣмъ должна быть школа грамоты, желательная для православной церкви.

Слово грамота взято съ греческаго *grammata* значить писанія. Какія именно писанія или какую грамоту надобно преподавать для просвѣщенія дѣтей, указываетъ св. апостолъ Павелъ въ посланіи къ ученику своему Тимофею: „яко юзлада, пишеть онъ, священная писанія (*ta iera grammata*) умѣши, могущая тя умудрити во спасеніе вѣроу, яже о Христвѣ Исусѣ“ (2 послан. 3, 15). По сему апостольскому ученію, издревле въ церкви съ именемъ грамоты соединилось понятіе грамоты священной, подобно тому, какъ съ словомъ *Библия* соединяется понятіе о книгахъ священныхъ. И въ нашемъ отечествѣ встарину обучали не инымъ, а именно священнымъ писаніямъ, священной грамотѣ. Это видно, между прочимъ, изъ заглавія молитвы предъ началомъ ученія въ требникѣ: „молитва, егда приходитъ отроча учитися *священнымъ писаніямъ*“. Наименьшій необходимый кругъ священныхъ писаній или грамоты составляли: послѣ азбуки часовникъ (часословъ) и псалтирь — книги по преимуществу богослужебныя и молитвенныя. Урокъ предварялся тремя земными поклонами, и дѣти оканчивали его *перекрестясь и половіемъ* книги (въ подражаніе священнику, читающему прочитанныя строки св. евангелія).

Отсюда выясняется такъ называемый типъ истинной школы грамоты. Составляя прямое продолженіе домашняго воспитанія и имѣя болѣе характеръ семейный, начальная школа грамоты не опредѣляется сроками, курсами и проч. граммами, ни степенью развитія и образованія учителя, и уживается во всякомъ, даже самомъ тѣсномъ помѣщеніи, простой и бѣдной избѣ, но она за то строго опредѣляется направлениемъ религіозно-воспитательнымъ и составомъ предметовъ священныхъ и церковно-богослужебныхъ. Необходимые предметы школы грамоты составляютъ: наученіе чтенію, часословъ, псалтирь, пѣніе молитвъ и главнѣйшихъ, болѣе употребительныхъ, церковныхъ пѣснословій. За симъ, по степени важности, слѣдуетъ чтеніе гражданской печати, письмо и начальное счисленіе. Поэтому и въ учителяхъ и въ учительницахъ сихъ школъ главнымъ образомъ должно искать искренней набожности, православной церковности и сердечной мягкости, а въ научномъ отношеніи достаточно, если они умѣютъ вѣрно и толково читать по церковно-славянски и по русски, и знаютъ то въ письмѣ и счисленіи, чему берутся дѣтей научить.

Особеннаго вниманія со стороны пастырей требуютъ школы инородческія. Если въ русскомъ православномъ населеніи школа грамоты продолжаетъ дѣло семьи, то въ населеніи инородческомъ она принимаетъ на себя все дѣло христіанскаго воспитанія, ибо инородческая, даже крещеная, семья, за весьма рѣдкими исключеніями, не можетъ дать дѣтямъ христіанскихъ навыковъ, а напротивъ раститъ ихъ въ бытовыхъ и отчасти даже религіозныхъ навыкахъ и понятіяхъ языческихъ и иновѣрныхъ. Посему инородческой школѣ грамоты нужно дать наибольшую возможность религіозно-воспитательнаго воздѣйствія на своихъ питомцевъ, предоставляя имъ въ этихъ школахъ, на первыхъ порахъ, обучаться на родномъ нарѣчій.

Предоставляя возможную свободу учителю или учительницѣ грамоты, особенно въ школахъ инородческихъ, священникъ тѣмъ не менѣе долженъ не только слѣдить за ходомъ ученія въ этихъ домашнихъ школахъ, но и стараться такъ поставить дѣло, чтобы оно шло подъ его руководств-

вомъ. При каждомъ посѣщеніи школы онъ долженъ осведомляться, какъ ведется дѣло обученія, сколько успѣли пройти дѣти со времени послѣдняго посѣщенія, и провѣрять ихъ знанія. При этомъ не долженъ уклоняться и отъ личныхъ наставленій дѣтямъ: по усмотрѣнію надобности, онъ можетъ, напримѣръ, объяснить имъ какую либо молитву, или рассказать исторію ближайшаго праздника. При посѣщеніи дѣтьми церкви священникъ долженъ имѣть ихъ въ особенномъ своемъ вниманіи и доводить имъ, смотря по степени умѣнія, чтеніе и пѣніе на клиросѣ.

Тщательно наблюдая за домашними школами, священникъ однако же отнюдь не долженъ смотрѣть на себя, какъ на начальника этихъ школъ, а долженъ дѣйствовать, какъ пастырь и духовный отецъ, которому вѣсть Самаго Господа-Пастыреначальника ввѣрены какъ учащіеся дѣти, такъ и родители ихъ, и сами учащіе ихъ наставники и наставницы.

Устройство церковно-приходской школы.

Послѣ домашняго приготовленія въ томъ или другомъ видѣ, церковно-приходская школа принимаетъ дѣтей подъ свой кровъ въ самое благоприятное время ихъ духовнаго развитія, когда съ одной стороны сердце ихъ сохраняетъ еще всю впечатлительность дѣтскаго возраста, съ другой начинаютъ въ нихъ пробуждаться умственные способности. Два года церковно-приходской одноклассной школы это для большей части дѣтей время и начальнаго, и вмѣстѣ окончательнаго образованія ихъ, и изъ нея прямо уже они вступаютъ въ жизнь. Пройти двухклассную школу придется весьма немногимъ; но и она такъ кратковременна сравнительно съ другими подобными заведеніями. Какое же вниманіе и какая забота требуются отъ руководителей школы, чтобы это поистинѣ золотое время не прошло для дѣтей бесплодно!

Въ наше время особенно заботятся объ установленіи твердыхъ основъ для педагогій: ищутъ ихъ въ свойствахъ человеческой природы, въ особенностяхъ народовъ, въ бытовыхъ и историческихъ условіяхъ, и ни одна, въ сожалѣнію, наука не представляетъ столько произвольныхъ и ча-

сто противорѣчивыхъ взглядовъ на свой предметъ, какъ наука по воспитанію. Задача церковно-приходской школы значительно облегчается тѣмъ, что она имѣетъ прямое, ясное и твердое руководительство въ церкви. Послушаніе матеря церкви — искреннее, живъ въ простотѣ сердца, какъ это свойственно дѣтямъ — и вотъ она незыблемая и поразительно отличительный отъ всѣхъ иныхъ подобныхъ школъ характеръ этой

Учебный день начинается чтеніемъ утреннихъ молитвъ по законенному правилу. Чинослѣдованіе утренней молитвы, нѣсколько сокращенное именно для дѣтей, учащихъ въ начальныхъ сельскихъ училищахъ, находится въ учебномъ часословѣ, изданномъ по благословенію Святѣйшаго Правительствующаго Синода въ Москвѣ въ настоящемъ 1886 году. Желательно, чтобы молитвы: „Царю Небесный“, „Святый Боже“, „Пресвятая Троице“, „Отче нашъ“ были не читаны, а пѣты хоромъ дѣтей. Въ видахъ сближенія дѣтей съ жизнью церкви желательно также, чтобы послѣ тропарей троичныхъ дѣтьми была пропѣта пѣснь, приличествующая дню (тропарь дня седмицы), также чтобы пѣты, а не читаны были пѣсни: „Спаси, Господи, люди Твоя“ и заключительное „Достойно есть“. Въ дни, слѣдующіе за великими праздниками, до окончанія церковнаго поприазднества, поются вмѣсто пѣсней, приличествующихъ дню, тропари сихъ праздниковъ. За симъ каждый урокъ, какому бы предмету онъ ни былъ посвященъ, предваряется пѣніемъ: „Царю Небесный“ и оканчивается пѣніемъ: „Достойно есть“. Въ дни послѣ-пасхальные, до праздника Вознесенія Господня, въ началѣ урока поется: „Христосъ воскресъ“, въ концѣ: „Свѣтися, свѣтися“; отъ сего праздника до окончанія поприазднества въ началѣ урока: „Вознесся еси во славу“ и проч., въ концѣ: „Тя паче ума и словесе Матерь Божию“. Послѣ праздника Пятидесятницы до окончанія поприазднества въ концѣ уроковъ поется: „Радуйся, Царице, матеродѣвственная славо“. Сообразное съ симъ измѣненіе должно быть дѣлаемо и въ утренней молитвѣ. За молитвой утренней непременно присутствуетъ наставникъ; но желательно, чтобы и священникъ, по возможности, почаще посѣщалъ школу именно въ это время. При

этомъ начальный возгласъ и отпустъ онъ долженъ сдѣлать самъ и вообще стараться о совершеніи молитвы въ духѣ церковнаго чиноположенія. Первый послѣ молитвы урокъ посвящается наставленію въ законъ Божіемъ. Во время молитвы и, если окажется возможнымъ, во все продолженіе этого урока лампадка предъ класснымъ образомъ или восковая свѣчка должны быть возжены.

За симъ идутъ уроки другихъ предметовъ, указанныхъ въ Высочайше утвержденныхъ о церковно-приходскихъ школахъ правилахъ. Въ предлагаемыхъ подробныхъ программахъ сихъ предметовъ выяснены, по возможности, ихъ значеніе, объемъ и взаимное отношеніе, указаны воспитательныя ихъ цѣли, и даны нѣкоторыя руководственныя наставленія относительно самаго ихъ преподаванія. Эти программы, по указанію опыта, могутъ быть измѣняемы и дополняемы послѣдующими распоряженіями Святѣйшаго Синода. Но какъ бы точно ни старались эти программы и указанія опредѣлить потребности школы, много еще остается здѣсь собственному умѣнію (и усердію добрыхъ дѣятелей. Была бы въ нихъ эта горячая любовь къ церкви, сердце имъ всегда скажетъ, чего требуетъ она отъ нихъ для ввѣренныхъ имъ ея дѣтей, и Духъ Благій наставитъ ихъ на всякую истину.

Въ обращеніи наставниковъ съ дѣтьми долженъ господствовать духъ кротости. Пусть всегда они помнятъ и хранятъ слово апостола отцамъ: „не раздражайте надъ собою, но воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни“ (Ефес. 6, 4). Первый митрополитъ нашъ св. Михаилъ призывалъ къ себѣ учителей и наставлялъ ихъ учить дѣтей не только грамотѣ, но и благонравію, дѣйствовать на нихъ не гнѣвомъ и не жестокостію, а ласковостію и страхомъ, раствореннымъ любовію, и благоразумно приспособляться въ своихъ урокахъ къ силамъ и понятіямъ каждаго (Спец. кн. 1, 143). Бываютъ иногда нужны и особенныя строія мѣръ для вразумленія лѣнливыхъ и упорныхъ; но наставникъ въ примѣненіи ихъ долженъ вслѣдствіе избѣгать униженія дѣтей и жестокости съ ними.

II Между уроками должны быть перерывы: въ это время

дается дѣтямъ свобода побѣгать и поиграть на воздухѣ, и классная комната должна быть освѣжена открытіемъ форточки. Но наставникъ долженъ не упускать ихъ изъ виду и во время свободы отъ классныхъ занятій и всячески содѣйствовать облагороженію ихъ нравовъ, отбучая ихъ отъ драчливыхъ игръ и грубыхъ словъ. Вообще онъ долженъ пріучать дѣтей къ порядку, точности, вѣжливости, благопристойности, воздержанію въ словахъ и поступкахъ, благодарности и строгому повиновенію.

Во все воскресные, праздничные и высокотожественные дни дѣти обязаны быть въ церкви—за всенощной, литургіей, вечерней и стоять вмѣстѣ рядами близъ солеи. Наиболѣе благонравные допускаются въ алтарь для подаванія теплоты, кадиль и выноса свѣчь, при чемъ можетъ быть испрашиваемо для нихъ у преосвященнѣйшихъ архіереевъ право ношенія стихарей. Наболѣе успѣвшіе допускаются къ чтенію часовъ, пестопсалмія и даже апостола. Обладающіе голосами дѣти поютъ на клиросѣ.

Было бы весьма желательно, чтобы и вечерняя молитва совершалась дѣтьми вмѣстѣ и также, по указанному правилу. Чинопослѣдованіе вечерней молитвы, сокращенной для учащихъ дѣтей, находится въ указанномъ выше „Учебномъ часословѣ“.

Годами 12—16 оканчивается курсъ церковно-приходской школы. Для тѣхъ, кто не успѣлъ бы пройти этотъ курсъ въ установленные 2—4 года ея, также въ виду необходимости повторенія и съ успѣхомъ воспринятыхъ знаний, наконецъ съ цѣлю дополненія этого краткаго курса и замѣны его для неучившихся въ школь, въ Высочайше утвержденныхъ правилахъ указываются: дополнительные классы по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ, ежедневные уроки для взрослыхъ, воскресные уроки для лицъ, неимѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно, наконецъ, особая ремесленная отдѣленія и руководѣльные классы. Въ этихъ дополнительныхъ урокахъ и классахъ—значительно расширяется курсъ церковно-приходской школы, и она ставитъ предъ

собою цѣли, какъ бы выходящія изъ предѣловъ собственно духовнаго развитія своихъ питомцевъ, отвѣчая нуждамъ савмой жизни ихъ трудовой. Но это попеченіе не только о духовномъ преуспѣяніи питомцевъ школы, но даже о внѣшнемъ и временномъ ихъ благоустроеніи такъ свойственно пастырю, служителю церкви-матери. Господь нашъ Иисусъ Христосъ нѣкогда, при видѣт гладствующаго не только духовно, но и тѣлесно, множества народа, сказала апостоламъ: *дадите имъ вы ясти* (Матея 14, 17), и благочестіе, — по слову апостола Павла, — имѣеть обѣтованіе *живота*, не только *прядущаго*, но и *нынѣшняго* (1 Тимоея 4, 8). Опытъ покажетъ, какіе изъ сихъ предположенныхъ уроковъ и классовъ покажутся наиболѣе нужными и полезными, и сообразно сему имѣють быть даны болѣе опредѣленные указанія относительно ихъ веденія и окончательной постановки.

Распоряженія и извѣстія епархіальнаго начальства.

О возпрещеніи духовнымъ лицамъ самимъ ходатайствовать объ очищеніи послужныхъ имъ списковъ.

Донская духовная консисторія объявляетъ къ исполненію благочинныхъ и священно-церковнослужителей Донской епархіи, чтобы штрафованные священно-церковнослужители *атнюдь не обращались непосредственно сами* къ епархіальному начальству съ просьбами объ исходатайствованіи разрѣшенія не считать препятствіемъ къ наградамъ понесенныхъ ими взысканій по касавшимся ихъ дѣламъ, и что просьбы эти будутъ оставляемы безъ послѣдствій, такъ какъ по закону таковое разрѣшеніе считается наградою, а награды никто не имѣеть права испрашивать самъ себѣ, каковое право предоставлено законами ближайшему начальству подвѣдомственныхъ лицъ, въ данномъ случаѣ, благочиннымъ и епархіальному начальству.

*О назначеніи кафедральнаго протоіерея Григорія Прозорова-
скаго цензоромъ проповѣдей.*

Умершій протоіерей Александро-Невской Новочеркас-
кой церкви о. Іоакимъ Фесенковъ состоялъ цензоромъ про-
повѣдей, назначаемыхъ священникамъ и ученымъ псалом-
щикамъ Донской епархіи для произнесенія въ Новочеркас-
комъ кафедральномъ соборѣ, и катихизическихъ поученій
по Новочеркаскому благочинію. Въ настоящее время, по
добладу консисторіи отъ 15 Іюля, утвержденному Его Вы-
сокопреосвященствомъ, на эту должность назначень кафе-
дральный протоіерей о. Григорій Прозоровскій.

*О привлеченіи къ отвѣтственности крестьянина Алехина
за выдѣлку поддѣльныхъ церковныхъ свѣчъ.*

Въ началѣ текущаго 1886 года однимъ изъ благочин-
ныхъ Донской епархіи доведено было до свѣдѣнія конси-
сторіи, что въ Декабрѣ мѣсяцѣ 1885 года на станціи Се-
бряково было получено 50 пудовъ парафина, слѣдовавшаго
отъ Липецкаго купца Замятина Усть-Медвѣдицкому свѣч-
заводчику Алехину. Объ этомъ обстоятельстве консисторія
увѣдомила областное правленіе войска Донскаго на его
распоряженіе. По распоряженію послѣдняго окружнымъ
начальникомъ Усть-Медвѣдицкаго округа объ этомъ произ-
ведено было дознаніе, при чемъ на заводѣ крестьянина
Алехина, въ станицѣ Усть-Медвѣдицкой, полицейскимъ при-
ставомъ найдено 10 пудовъ парафина въ слиткахъ, въ вы-
дѣланныхъ церковныхъ свѣчахъ обнаружена примѣсь пара-
фина, — объ этомъ приставомъ составлень протоколъ и це-
реданъ мировому судѣ 4 участка Усть-Медвѣдицкаго ок-
руга, для привлеченія Алехина къ отвѣтственности по 173
стат. уст. о наказаніяхъ, а такъ какъ Алехинъ заводъ для
выдѣлки восковыхъ свѣчъ открылъ безъ всякаго разрѣше-

нiя, какъ это требуется 35 ст. о промышлен. фабричн. и заводск., то предложено приставу Усть-Медвѣдицкой станицы о составленiи объ этомъ протокола и передачи по подсудности. О чемъ Донская консисторiя объявляетъ къ свѣдѣнiю по Донской епархiи.

*О перемѣнахъ по службѣ священно-церковнослужителей
Донской епархiи за Июль мѣсяць 1886 года.*

Священникъ слободы Степановки-Ефремовой Николай *Яковлевъ* перемѣщенъ по прошенiю къ Старочеркасской Петро-Павловской церкви.

Мѣщанинъ Андрей *Инатъевъ* допущенъ исправляющимъ должность псаломщика къ Троицкой церкви хутора Верхне-Аксенскаго (до усмотрѣнiя).

Псаломщики—Великокняжеской станицы Тимоѳей *Грибановскiй* и хутора Траилина Семенъ *Павловъ* перемѣщены одинъ на мѣсто другаго.

Псаломщикъ Ермаковской станицы Василiй *Александровъ* перемѣщенъ въ поселокъ Манычско-Балабинскiй.

Бывшiй почталiонъ Николай *Максимовъ* назначенъ на должность псаломщика въ слободу Семеновку.

Бывшiй воспитанникъ I класса Воронежской духовной семинарiи Яковъ *Андреевскiй* допущенъ исправляющимъ должность псаломщика въ хуторъ Гапкинъ.

Студентъ Донской духовной семинарiи Михаилъ *Попуховъ* опредѣленъ псаломщикомъ въ Екатериненскую станицу.

Учитель Савва *Киселевъ* допущенъ исправляющимъ должность псаломщика въ Филипповскую станицу.

Учитель Василiй *Рютовъ* допущенъ исправляющимъ должность псаломщика въ хуторъ Кухтачевъ.

Помощникъ учителя Иванъ *Могилевъ* допущенъ исправляющимъ должность псаломщика въ Арженовскую станицу.

Псаломщикъ Нижне-Чирской станицы Александръ *Поповъ* рукоположенъ во священника въ хуторъ Крымскій.

Діаконъ хутора Сизова *Теодоръ Донецкій* перемѣщенъ въ хуторъ Терновой.

Священникъ Голубинской станицы *Николай Зинovieвъ* уволенъ отъ должности, по распоряженію епархіальнаго начальства.

Псаломщикъ хутора Кухтачева *Яковъ Бочковъ*, по прошенію, уволенъ за штатъ, а на его мѣсто опредѣленъ псаломщикъ хутора Калача Семень *Поповъ*.

Священникъ Новочеркаской Троицкой церкви *Василій Петровъ*, согласно его прошенію, перемѣщенъ къ Александро-Невской Новочеркаской церкви, а на мѣсто его къ Троицкой церкви перемѣщенъ священникъ Арженовской станицы *Іосифъ Макаровскій*.

О порядкѣ веденія казначейской части въ консисторіи.

Вслѣдствіе указа Св. Синода отъ 31 Мая 1886 года за № 7 о порядкѣ веденія казначейской части въ духовныхъ консисторіяхъ, Донская консисторія объявляетъ къ свѣдѣнію по Донской епархіи, что доставляемыя къ либо лично въ консисторію денежные суммы не имѣютъ права принимать ни казначей, ни секретарь, а только присутствіе консисторіи.

Отъ Комитета Донскаго епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія.

Комитетъ проситъ духовенство епархіи внести въ церковные судодки имена рабовъ Божіихъ: *іерея Сумеона и Лустиніи* (Лебедевы), на вѣчное поминовеніе при жизни о здравіи, а по смерти о упокоеніи, пожертвовавшихъ въ кассу общества двѣсти рублей.

Отъ Богоявленскаго братства при Кіевской духовной академіи для вспомошествованія нуждающимся студентамъ ея.

I. Выдержки изъ устава братства.

§ 1. Возстановляемое подъ своимъ древнимъ названіемъ Богоявленское братство имѣеть цѣлю доставлять денежныя и другія матеріальныя пособія, прежде всего нуждающимся студентамъ Кіевской духовной академіи, затѣмъ нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ академіи.

§ 2. Сообразно съ этою цѣлю братство: а) даетъ своекоштнымъ нуждающимся студентамъ единовременныя денежныя пособія; снабжаетъ ихъ книгами, платьемъ и другими вещами; помѣщаетъ заболѣвшихъ въ больницы, или отправляетъ ихъ на родину, или же въ мѣста, указанныя врачами; принимаетъ на себя плату за столъ студентовъ, за квартиры, за полное содержаніе студентовъ въ академіи; устрояетъ для нихъ общежитіа; б) съ развитіемъ своихъ средствъ братство даетъ казеннокоштымъ студентамъ единовременныя пособія въ случаяхъ, которые имѣютъ быть опредѣлены общимъ собраніемъ братства; в) при значительномъ расширеніи своихъ средствъ братство даетъ нуждающимся бывшимъ воспитанникамъ академіи единовременныя пособія въ случаяхъ, которые имѣютъ быть опредѣлены общимъ собраніемъ братства.

Примѣчаніе. Братство можетъ оказывать помощь и недостаточнымъ воспитанникамъ семинарій въ то время, когда они подвергаются повѣрочнымъ испытаніямъ для поступленія въ число студентовъ духовной академіи.

§ 5. Членами братства могутъ быть лица обоого пола, всѣхъ званій и состояній, кромѣ учащихся въ учебныхъ заведеніяхъ.

§ 6. Члены братства раздѣляются на: а) почетныхъ, въ число которыхъ избираются лица, содѣйствіе которыхъ

братство признаетъ для себя весьма полезнымъ; б) пожизненныхъ, одновременно пожертвовавшихъ въ пользу братства не менѣе ста рублей; в) дѣйствительныхъ, въ число которыхъ вступаютъ лица, обязавшіяся ежегоднымъ взносомъ не менѣе пяти рублей; г) соревнователей, которые, не обязываясь членскимъ взносомъ, оказываютъ братству содѣйствіе или пожертвованіями, или же своими трудами по дѣламъ братства.

§ 8. Почетные члены избираются общимъ собраніемъ братства посредствомъ баллотировки; прочіе же члены принимаются совѣтомъ братства по заявленіи ими желанія выполнить условія, соотвѣтствующія тому разряду членовъ, въ который они желаютъ вступить.

II. Къ свѣдѣнію братчиковъ и желающихъ вновь вступить въ братство при *Кіевской академіи*, или сдѣлать пожертвованіе для его членей.

Совѣтъ братства долгомъ считаетъ заявить, что годичные взносы или пожертвованія лично могутъ быть передаваемы членамъ совѣта, а преимущественно въ зданіи академіи эконому ея и казначею братства *Устинову*, или секретарю совѣта *Исаеву*, или наконецъ непремѣнному члену совѣта братства — инспектору академіи *Королькову*, а пакеты и посылки по почтѣ слѣдуетъ адресовать исключительно „въ совѣтъ *Богоявленскаго братства при Кіевской академіи*“, какъ такое учрежденіе въ братствѣ, которое назначено по уставу его для завѣдыванія текущими дѣлами и въ частности для приема, храненія и употребленія суммъ его по уставу.

О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

Кагальницкій благочинный, священникъ Іоаннъ Ремезовъ симъ объявляетъ, что въ Кагальницкой станицѣ, Черкаскаго округа, 20-го Сентября, сего 1886 года назначенъ **торгъ** на отдачу въ исключительное право *торговли* **восковыми свѣчами** въ 15 церквахъ помянутаго благочинія, со взносомъ отъ подрядчика премии, каковая будетъ опредѣлена при торгахъ. Желаящіе участвовать въ торгахъ могутъ явиться въ назначенное время къ благочинному.

Вышли изъ печати ДВѢ КНИГИ ПРОПОВѢДЕЙ ПРОТОИЕРЕЯ І. Н. ПОЛИСАДОВА; въ непродолжительномъ времени выйдеть и *третья* книга. *Три книги составляютъ первый томъ проповѣдей*, съ Рождества Христова до Пасхи, причемъ на одинъ день приходится нѣсколько поученій (отъ 4 до 10). Цѣна каждой книги отдѣльно 2 руб. 50 к. съ пересылкой. Подписная цѣна на *три книги* 5 р. 50 к. (50 к.—почтовыми марками) съ пересылкой.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, по Крюкову каналу, д. № 13, въ квартирѣ настоятеля церкви при гимназій Императорскаго человеколюбиваго общества о. Николая Городецкаго.

Новая книга:

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ УСТЬ-МЕДВѢДИЦКАГО СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКАГО ДѢВИЧЬЯГО МОНАСТЫРЯ, ДОНСКОЙ ОБЛАСТИ.

Составилъ Д. Правдинъ. Цѣна 60 к.—Деньги, вырученныя за книгу, по уплатѣ расходовъ, поступаютъ въ пользу монастыря. — Книгу можно получать изъ редакціи „Донскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“.

ОТЪ ВНОВЬ ОТКРЫТАГО КНИЖНАГО МАГАЗИНА

ФЕДОРА ПЕТРОВИЧА

ПРОКОФЬЕВА,

ВЪ НОВОЧЕРКАСКЪ,

на Платовскомъ проспектѣ, въ домѣ Наслѣдышева, противъ часовни.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что мною открытъ **КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ**, въ которомъ производится продажа: учебныхъ, библиотечныхъ, юридическихъ, историческихъ, духовныхъ, какъ-то: церковно-богослужебныхъ, духовно-нравственныхъ, богословскихъ, популярно-назидательныхъ, иностранныхъ, дѣтскихъ и другихъ книгъ, а также разныхъ письменныхъ и конторскихъ принадлежностей и учебныхъ пособій, по самымъ умѣреннымъ цѣнамъ. Принимаю на себя выписку для учебныхъ заведеній и частныхъ лицъ разныхъ книгъ, журналовъ и газетъ, какъ русскихъ, такъ равно и иностранныхъ, а равно и высылку книгъ во всѣ народныя и церковно-приходскія школы. Принятые мною заказы будутъ исполняться въ самомъ скорѣйшемъ времени.

Надѣюсь, что почтеннѣйшая публика не оставитъ мой магазинъ своимъ благосклоннымъ посѣщеніемъ.

Ф. Прокофьевъ.

ВЪ МАГАЗИНЪ Н. И. РЪДИЧКИНА

г. Новочеркасскъ, Платовскій просп. д. Д. М. Фалченковой,

продаются изданія книжнаго склада

ПОСРЕДНИКЪ

по столичной цѣнѣ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день выпуска воспитанницъ Маріинскаго Донскаго института—2-го Іюня 1886 года
(Духовъ день).

Духа не угашайте (1 Сол. 5, 19).

Само собою разумѣется, что настоящее мое слово къ вамъ главнымъ образомъ должно быть обращено, окончившія курсъ ученія въ институтѣ воспитанницы. Семь лѣтъ продолжалось мое школьное общеніе съ вами; семь лѣтъ былъ я вашимъ законоучителемъ и духовнымъ отцемъ. О многомъ и многомъ бесѣдовали мы къ вашему доброму наученію и къ нашему обоюдному назиданію. Какъ умѣлъ, насколько могъ, я старался обогатить васъ тѣми познаніями, кои необходимы для васъ, какъ дочерей православной церкви Христовой, кои потребны для религиозно-нравственнаго возрастанія вашего. Но вотъ школьное общеніе наше кончилось; насталъ часъ разлуки и прощанія съ вами. Какъ бывшему духовному пастырю вашему, мнѣ слѣдуетъ напутствовать васъ не одними обычными благопожеланіями, но и отеческимъ завѣщаніемъ. Ни время, ни мѣсто не позволяютъ намъ говорить много и о многомъ. Но тѣмъ желательнѣе въ немногомъ сказать многое, сказать нѣчто такое, въ чемъ заключалось бы наивозможно полное объединеніе и выраженіе религиозно-нравственныхъ правилъ, кои преподаны вамъ и коими вы имѣете руководиться въ жизни. На этотъ разъ мое вниманіе остановилось на коротенькомъ изреченіи св. апостола Павла: *духа не угашайте*.

Случалось ли вамъ, слушатели, погружаться въ глуби-

нѣ слова Божія, заключеннаго въ священныя библейскія книгахъ, — вникать въ то, какъ многосодержательны, богаты мыслию и назиданіемъ и самыя краткія изреченія священнаго писанія? Если случалось, то вы не могли не поражаться глубиною богатства и премудрости и разума Божія (Римл. 11, и 33), сокрытыхъ въ словѣ Божіемъ. Если же нѣтъ, то послѣдуйте за мною въ раскрытіи содержанія приведеннаго апостольскаго изреченія, и вы увидите, какъ много сказано въ этихъ двухъ словахъ: *духа не угадывайте*. Я даже и не исчерпаю всего содержанія этихъ словъ, не раскрою всѣхъ мыслей, и на которыя унаводитъ изреченіе апостола, такъ какъ долженъ остановиться только на главнѣйшихъ изъ нихъ. *Не угадывайте духа*, дорогія наши воспитанницы. Прежде всего мы болѣе всего опасайтесь, но какъ бы не погасъ въ васъ духъ божественной благодати, который дарованъ вамъ еще въ начальныхъ таинствахъ крещенія и миропомазанія. Этимъ духомъ умираетъ человекъ для мрътвы, чтобы жить для Бога (Римлян. 6, и 11). Этимъ духомъ *отлагаемъ мы въ себя ветхое челоука, тлѣющее въ похотехъ прелестныхъ, и облакаемъ въ новаго, созданнаго отъ Богу въ правдѣ и пренподобіи истинны* (Евееп. 4, и 22 — 24). Этимъ духомъ мы укрупляемся и возрастаемъ духовно; имъ достигнемъ мы *возраста мѣржа совершенна, мѣры исполненія Христова* (13). Безъ него мы не можемъ совершать ничего добраго. Мы не знали бы даже, о чемъ намъ и помолиться, какъ должно, если бы живущій въ насъ благодатный духъ не возбуждалъ въ насъ молитвеннаго воодушевленія и не исторгалъ изъ нашихъ сердець молитвенныхъ воздыханій (Римлян. 8, 26). *Мы* Все, что христіанскій міръ представляетъ въ себѣ хорошаго, возвышеннаго, и святаго, — все это есть дѣйствіе того же благодатнаго духа, зкуимъ, и запечатлѣнов христіанства. Мы удивляемся самоотверженію, мужеству, трудамъ,

силѣ и успѣху слова первыхъ проповѣдниковъ христіанства, проходившихъ море и сушу среди бѣды и напастей, среди озлобленія и ненависти, безчисленныхъ враговъ истины Христовой, среди преслѣдованій и мученій, среди ежедневныхъ опасностей смерти. Что воодушевляло ихъ и поддерживало, что даровало имъ побѣду въ неравной, повидимому, борьбѣ съ враждебнымъ міромъ? Дѣйствовавшей въ нихъ духъ божественной благодати. Мы изумляемся героизму мучениковъ христіанскихъ, не только безбоязненно, но и радостно шествовавшихъ на жестокия пытки и злоую смерть, вѣщавшихъ славу Христу Богу въ то время, въ когда тѣло ихъ терзали желѣзными крѣчьями и тому подобными способами, когда рвали и рѣзали ихъ языки. Что придавало имъ такую изумительную силу? Тотъ же обитавшій въ нихъ духъ божественной благодати. Мы поражаемся величіемъ подвиговъ святости и прославленныхъ св. Божіихъ челоуѣковъ. Чѣмъ побѣждали они сущій въ челоуѣкѣ законъ грѣха, *противоходящій закону ума и плѣтующій челоуѣка* (Римл. 7, 23)? Силою того же благодатнаго духа, въ нихъ пребывающаго. Точно также и теперь въ насъ ли, въ другихъ ли есть что доброе, христіанское, богоугодное, все это дѣйствуетъ опять же духъ божественной благодати; такъ что каждый истинно-добрый христіанинъ долженъ сказать вмѣстѣ съ святымъ апостоломъ Павломъ: *благодатию Божіею есмь, еже есмь* (1 Кор. 15, 10). А въ комъ нѣтъ духа благодати, тотъ плотянь, проданъ подъ грѣхъ: тотъ оказывается вынужденнымъ дѣлать не то, что хочетъ — доброе, а то, чего не хочетъ, что ненавидитъ, что е злое (Римлян. 7, 14—19). Не гугашайте въ хъ себѣ этого духа, но възгрѣвайте его. Пусть оный проявляетъ себя въ васъ отне слабымъ и рѣдкимъ мерцаніемъ, но постояннымъ и яркимъ пламенемъ. Тогда и вашъ собственный духъ хъ будетъ способенъ отрѣшиться отъ того, что плотяно, земно, грубо и грѣховно: и

воспламеняться стремленіемъ къ горнему, чистому, святому. Христіане должны имѣть въ себѣ *духъ Христовъ* (Римл. 8, 9). Это, во первыхъ, *духъ сыноположенія* (8, 15), благодатное состояніе духа христіанина, выражающееся въ чувствѣ сыновней любви и сыновнемъ дерзновеніи къ Богу, по которымъ христіанинъ осмѣливается обращаться къ Богу, какъ къ своему Отцу. Это тотъ духъ, о которомъ говоритъ апостоль: *посла Богъ Духа Сына Своего въ сердца ваша, вопіюща: Авва, Отче* (Галат. 4, 6). Не угашайте въ себѣ этого духа. Въ противномъ случаѣ вы лишите себя той духовной радости, которую испытываетъ христіанинъ, чувствуящій, что онъ находится въ такомъ же близкомъ единеніи съ Высочайшимъ Существомъ, каково единеніе между сыномъ и отцемъ. А другой радости, которая бы выше этой, нѣтъ для человѣка на землѣ. Духъ Христовъ, далѣе, это духъ любви, смиренія, кротости и совершенной преданности волѣ Божіей. Это такое духовно-нравственное настроеніе, это совокупность тѣхъ святыхъ мыслей и чувствованій, которыя присущи были человечеству Господа нашего Иисуса Христа. Нужно ли говорить, что уподобленіе Христу по нравственному характеру должно составлять не только предметъ обязанности каждаго христіанина, но и предметъ самаго горячаго желанія, цѣль всей жизни. Помните, что *кто духа Христова не имѣетъ, тотъ и не Христовъ* (Римл. 8, 9), т. е. не долженъ и считать себя христіаниномъ.

Мы воспитывали васъ въ духѣ православной вѣры и по духу православной церкви. Не угашайте въ себѣ этого духа; навсегда пребудьте вѣрными православію. Пребытіе въ православіи значить, прежде всего, содержать въ первоначальной чистотѣ и неизмѣнности ученіе Христа, Его апостоловъ и ихъ преемниковъ, богомудрыхъ отцевъ и учителей Христовой вселенской церкви, и затѣмъ мыслить и дѣйст-

вовать, во всемъ поступать согласно съ этимъ ученіемъ. Кто не дорожить неповрежденностію ученія Христа и апостоловъ, кто не дорожить вѣрностію уставамъ и завѣтамъ древней вселенской церкви, для кого безразлично — пребывать ли въ православіи, содержать ли инославіе, тотъ очевидно, слишкомъ легко относится къ существеннымъ вопросамъ вѣры и спасенія. Чѣмъ онъ лучше Исава, этого грубого, религіознаго индифферентиста, который важныя преимущества первородства и между прочимъ право наслѣдія божественныхъ обѣтованій о Спасителѣ не задумался промѣнять на какую нибудь чечевичную похлебку?

Каждый народъ имѣетъ свои національныя особенности, выражающіяся въ вѣрованіяхъ, убѣжденіяхъ, въ нравахъ, обычаяхъ и т. д. Всѣ эти особенности составляютъ то, что называется духомъ народа. *Духъ русскаго народа* выражается въ не мудрствующей лукаво вѣрѣ, въ полномъ упованіи на промыслъ Божій, въ повиновеніи церкви и точномъ исполненіи ея уставовъ, въ беззавѣтной преданности Царю и отечеству, въ повиновеніи законнымъ властямъ, въ строгихъ правилахъ семейной жизни и т. д. Все это прекрасныя, истинно-христіанскія черты духа русскаго народа; въ нихъ заключаются наши сила и могущество. Вы дщери русскаго народа и воспитаны въ его духѣ. *Не угашайте же въ себѣ этого духа*, не отвращайтесь отъ народа, не смотрите на него свысока, не оскорбляйте того, что составляетъ для него святыню, не посмѣвайтесь надъ тѣмъ, что онъ признаетъ завѣтомъ святой старины, не нарушайте тѣхъ обычаевъ народныхъ, кои согласны съ ученіемъ вѣры и освящены церковію, ни въ чемъ не насилуйте совѣсть народную, а если нужно будетъ, исправляйте ее любовно и осторожно. Тогда и вы будете любезны народу; тогда и онъ не отвернется отъ васъ.

Многія изъ васъ принадлежатъ къ семьѣ Донскихъ

казаковъ. *Казачество* вообще и Донское въ частности также имѣеть свой *особый духъ*. Это военная храбрость, геройская удаль и постоянная готовность явиться на защиту вѣры, Царя и отечества. Предполагается, что и женская половина геройскаго племени проникнута духомъ героизма; по крайней мѣрѣ хорошо, когда и сердце женщины не чуждо подобнаго духа. И женщина можетъ и должна явить въ себѣ геройское самоотверженіе свойственнымъ ей образомъ, когда того требуетъ благо ея родины. Не угашайте же въ себѣ благороднаго, геройскаго духа казачества и уже непременно возбуждайте его въ вашихъ братьяхъ, въ вашихъ будущихъ мужьяхъ, въ вашихъ будущихъ дѣтяхъ.

Душа человѣческая получила свое начало непосредственно отъ Бога и есть Его образъ. Какъ ни омрачить грѣхъ душу, какъ ни затемнить оцъ ея богоподобныя свойства, тѣмъ не менѣе и поврежденная грѣхомъ душа имѣеть еще въ себѣ божественную искру, являющуюся въ человѣкѣ началомъ его богоуподобленія. Вотъ объ этой-то искоркѣ небесной, о томъ, чтобы наконецъ и она не потухла, и слѣдуетъ намъ всемирно заботиться. Потушить въ себѣ эту искорку значитъ погасить остатокъ духа, который возвышаетъ насъ надъ тварями животнаго царства и приближаетъ къ ангеламъ. Не угашайте же этого духа. Почувствуете ли въ себѣ проявленіе его въ благородныхъ порывахъ, въ возвышенныхъ стремленіяхъ, въ святыхъ намѣреніяхъ и тому подобныхъ чувствахъ; — дорожите такимъ состояніемъ и возгорѣвайтесь въ васъ небеснаго пламени не погашайте ни соображеніями холоднаго разсудка, ни земными пристрастіями. Ощутите ли въ себѣ внутренній разладъ, когда плоть будетъ вставать противъ духа, а духъ противъ плоти (Гал. 5, 17); — не потворствуйте плоти, не переходите на ея сторону, не стѣсняйте духа, но и споспосбствуйте ему восторжествовать надъ плотію. Испытанію

ли какому подвергнитесь, искушеніе ли, страхъ ли какой за себя нападутъ на васъ,—не падайте духомъ, мужайтесь, помня, что *духъ бодръ* (Мате. 26, 41) и можетъ побороть искушенія. И вообще во всемъ поступайте по духу, его велѣній слушайтесь. Домогайтесь того, чтобы высшая, духовная сторона вашей природы подчинила себѣ низшую, тѣлесную. Тогда и сами вы будете духовны; тогда и Духъ Божій поживетъ въ васъ.

Царю Небесный, Утѣшителю, Душе истины! Ты, нѣкогда чрезъ видимый огонь возжегшій духовный пламень въ апостолахъ Христовыхъ, никогда не охладѣвавшій въ нихъ, и нынѣ прійди и вселися въ юныхъ сердцахъ сихъ исповѣдницъ Твоихъ и воспламени въ нихъ горѣніе духа, во еже не угаснути ему до конца ихъ жизни, ко славъ Твоей со Отцемъ и Сыномъ. Аминь.

Законоучитель института, священникъ Николай Кратировъ.

Двадцатипятилѣтіе служенія Высокопреосвященнаго Іоаннікія, митрополита Московскаго, въ епископскомъ санѣ—12 Іюня 1886 года.

Высокопреосвященный Іоаннікій, въ міру Іоаннъ, сынъ дьякона села Верхняго-Скорчья, Новосильскаго уѣзда, Тульской губерніи, Михаила Руднева, въ послѣдствіи принявшаго монашество и служившаго іеромонахомъ при Саратовской Крестовой церкви. Отъ рода Высокопреосвященному теперь 59 лѣтъ. Первоначальное образованіе онъ получилъ въ Тульской духовной семинаріи, и за годъ до окончанія курса въ ней, въ 1845 году, поступилъ студентомъ въ Кіевскую духовную академію, въ которой, въ 1849 году, окончилъ курсъ первымъ магистромъ. Всѣхъ окончившихъ курсъ съ нимъ магистрами и кандидатами было 59 человекъ. Въ томъ же 1849 году онъ былъ постриженъ въ

монашество и назначень баккалавромъ при Кіевской академіи по классу чтенія св. писанія, а затѣмъ читалъ обличительное богословіе. Въ вниманіемъ усердной и полезной службѣ она духовно-учебномъ поприщѣ, въ 1854 году возведенъ въ санъ архимандрита, а въ Іюль 1856 года назначень инспекторомъ Кіевской Академіи и возведенъ шивъ званіе экстраординарнаго профессора. Въ 1858 году назначень ректоромъ Кіевской духовной семинаріи, а чрезъ годъ, въ Декабрѣ 1859 года — ректоромъ Кіевской академіи, и занималъ эту должность около года. Такимъ образомъ, въ Кіевѣ на духовно-учебномъ поприщѣ Высокпреосвященнѣйшій Іоанникій провелъ 31 лѣтъ, причемъ состоялъ еще членомъ Кіевской духовной консисторіи и духовно-цензурнаго комитета, благочиннымъ монастырей Кіевской епархіи, настоятелемъ Кіевско-пустыннаго второкласснаго монастыря, а затѣмъ Кіевского первокласснаго Богоявленскаго монастыря, и обозрѣвалъ, по порученію Святѣйшаго Синода, семинаріи: Полтавскую, Ефатеринославскую, Воронежскую, Орловскую, Смоленскую и Полоцкую. Въ Октябрѣ 1860 года онъ былъ переведень на должность ректора С.-Петербургской академіи, причемъ вскорѣ ему было поручено наблюденіемъ преподаваніемъ закона Божія во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ С.-Петербурга и его окрестностей, а 12 Іюня 1861 года, черезъ 12 лѣтъ по окончаніи академическаго курса, рукоположенъ во епископа Выборгскаго, викарія С.-Петербургскаго, съ оставленіемъ въ должности ректора академіи, которую занималъ до назначенія въ 1864 году епископомъ Саратовскимъ и Царицынскимъ. Въ 1873 году, Преосвященный Іоанникій былъ назначень въ Нижегородскую епархію, въ 1877 же возведенъ въ санъ архіепископа и въ томъ же году назначень архіепископомъ Карталинскимъ и Кахетинскимъ, съ ознаніемъ экзарха Грузіи и члена Святѣйшаго Синода 27 Іюня 1882

года въ Высокопреосвященный Іоаннскій и Всемилостивѣйше былъ назначенъ митрополитомъ Московскимъ и Коломенскимъ и священно-архимандритомъ Свято-Троицкой Сергіевой лавры. Въ санѣ митрополита Московскаго, Высокопреосвященнѣйшій Іоаннскій удостоился и принять участие въ священномъ коронованіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и по сему случаю, 15 Мая 1883 года, ему были пожалованы брилліантовыя знаки ордена св. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго.

Двадцатипятилѣтіе служенія Высокопреосвященнаго Іоаннскія въ епископскомъ санѣ раздѣлено между четырьмя епархіями: Саратовскою — съ 1864 по 1872 годъ, Нижегородскою — съ 1873 по 1876 годъ, экзархатомъ Грузіи въ періодъ 1877—1881 годовъ и митрополіею Московскою — съ 27-го Іюня 1882 года, и въ каждой изъ нихъ Высокопреосвященнымъ Іоаннскіемъ в основано остолькіо благотворительныхъ учрежденій, о чѣмъ какъ будто ей одной принадлежало все двадцатипятилѣтіе служенія архипастыря. Такъ, въ Московской епархіи, въ какіе нибудь два — три года Преосвященнѣйшимъ устроены, по сообщенію „Московскихъ Вѣдомостей“, два общезитія съ бесплатнымъ содержаніемъ воспитанниковъ въ Виѣанской и Московской семинаріяхъ, второе епархіальное женское училище, Одѣтскій приютъ съ начальною школою для сиротъ и дѣтей бѣднѣйшаго духовенства, и проч.

Самое празднованіе началось совершенными въ Московскихъ храмахъ, послѣ литургіи, благодарственными молебствіями. Особо торжественное архіерейское служеніе было въ соборахъ — кафедральномъ Христа Спасителя и Большомъ Успенскомъ и въ Чудовѣ монастырѣ, гдѣ служили прибывшіе по случаю торжества въ Москву, Высокопреосвященный Іоаннъ, митрополитъ Ярославскій и Ростовскій, Преосвященный Модестъ, епископъ Нижегородскій и

Арзамасскій и Преосвященный Макарій, епископы Оренбургскій и Уральскій. При молебствіи въ соборѣ Христа Спасителя участвовали викаріи Московскіе: епископы—Мисаиль Дмитровскій и Александръ Можайскій. Самъ юбиляръ совершалъ литургію и молебеніе въ домово́й церкви митрополичьей дачи въ селѣ Черкизовѣ, въ сослуженіи Нижегородскихъ протоіереевъ — Крылова и Виноградова, ректора Нижегородской духовной семинаріи, протоіерея Годнева, и брата своего, протоіерея изъ Саратовской епархіи Руднева.

Во время богослуженія, въ митрополичьей загородной домѣ, начали прибывать многочисленныя представители и депутаціи отъ различныхъ учрежденій, для принесенія Его Высокопреосвященству привѣтствій и поздравленій, приче́мъ почти всѣ духовныя депутаціи имѣли для поднесенія юбиляру богато украшенныя иконы. Высокопреосвященный Иоаннікій началъ пріемъ въ залѣ своей дачи около 12 часовъ дня; нѣкоторыя же учрежденія, какъ-то: игуменіи всѣхъ женскихъ монастырей столицы и епархіи, общины сестеръ милосердія и епархіальное женское Филаретовское училище еще наканунѣ поздравили владыку и поднесли иконы и рукодѣлія монахинь и воспитанницъ; отъ воспитанницъ Филаретовскаго училища были поднесены шитое полотенце и букетъ искусственныхъ цвѣтовъ, приче́мъ одна изъ воспитанницъ прочитала стихотвореніе своего сочиненія. 12 числа, тотчасъ по окончаніи богослуженія, привѣтствовали юбиляра архимандриты и настоятели мужскихъ монастырей, духовно-учебныя заведенія и духовныя лица Московской епархіи. Затѣмъ прибыли на митрополичью дачу: — Михаилъ, митрополитъ Сербскій, архіепископы Іоаннъ, епископы: Модестъ, Макарій, Владиміръ (Ставропольскій), викаріи — Мисаиль и Александръ, Іоаннъ, настоятель Симонова монастыря, Петръ, настоятель Новоспасакаго мо-

настыря. Таким образом, девять архипастырей явились лично привѣтствовать юбиляра. Изъ блага духовенства г. Москвы явилось такое множество представителей, что большая зала дачи была переполнена. Когда владыка, въ первомъ часу дня, вышелъ въ нее, то былъ встрѣченъ общимъ пѣніемъ тропаря: „Благословенъ еси Христе Боже нашъ“. Владыка преподавъ общее всѣмъ благословеніе, послѣ чего протоіерей кафедральнаго собора Христа Спасителя П Соколовъ и протопресвитеръ Сергіевскій привѣтствовали чествуемаго архипастыря рѣчами отъ лица всего Московскаго духовенства и отдѣльно отъ названныхъ соборовъ. Московское духовенство собрало по подпискѣ капиталъ для учрежденія одной стипендіи имени Высокопреосвященнаго въ основанномъ имъ второмъ епархіальномъ Маринскомъ женскомъ училищѣ. Излишекъ отъ суммы, необходимой для всегдашняго обезпеченія стипендіи, представило для обращенія въ пользу учрежденнаго въ прошедшемъ году Кирилло-Меѳодіевскаго братства, имѣющаго своею цѣлю содѣйствіе церковно-приходскимъ школамъ. Отъ духовенства Московской епархіи поднесена еще икона преподобныхъ Онуфрія, Петра и Іоаннікія, отъ Успенскаго собора икона святителей: Петра, Іоны и Филиппа, въ немъ почивающихъ, и отъ духовенства собора Христа Спасителя — драгоцѣнная панатія. Принимая панатію, владыка сказалъ, что будетъ носить ее во все пребываніе въ Московской митрополи, а затѣмъ возвратитъ ее собору. Слѣдовали адреса отъ обществъ — любителей духовнаго просвѣщенія, православнаго миссіонерскаго, Палестинскаго, хоругвеносцевъ, спасенія на водахъ. Привѣтствіе Палестинскаго общества подписано его предсѣдателемъ, Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Сергіемъ Александровичемъ. Викаріи — Мисаиль и Александръ въ привѣтственныхъ рѣчахъ заявили, что Богоявленскій монастырь, въкупѣ съ Преосвященнымъ

Мисаиломъ, въ ознаменованіе торжества, основываетъ стипендію въ Марейнскомъ духовномъ приютѣ, а Звенигородскій Саввинъ монастырь и Преосвященный Александръ — стипендію въ Звенигородскомъ духовномъ училищѣ. Одновременно съ этимъ, протоіерей Владимірскій прочиталъ полученное совѣтомъ духовно-учебныхъ заведеній Московской епархіи извѣщеніе Высокопреосвященнаго Іоанникія о пожертвованіи имъ 15,000 руб. для учрежденія девяти стипендій, по одной въ двухъ епархіальныхъ женскихъ и семи духовныхъ мужскихъ училищахъ Московской епархіи. Поклономъ и пѣніемъ многолѣтія владыкъ отвѣтило на этотъ щедрый даръ Московское духовенство.

Затѣмъ выступили представители Нижегородской епархіи, съ Преосвященнымъ Модестомъ во главѣ, который обратился къ юбиляру съ рѣчью, а послѣ этого депутациями отъ Нижегородскаго духовенства и Нижегородской семинаріи были поднесены адреса и иконы, причемъ заявлено, что въ Нижегородскомъ духовномъ приютѣ основывается стипендія имени владыки Іоанникія. Отъ духовно-учебныхъ заведеній Московской епархіи: академіи, семинарій, и епархіальныхъ училищъ были также адреса и иконы. Поднесенная Московскою семинаріею икона св. Николая, патрона семинаріи, художественно исполнена воспитанникомъ V класса. Отъ Высокопреосвященнаго Θεогноста Владимірскаго и духовенства этой епархіи привѣтствовалъ и поднесъ икону Боголюбскія Богоматери протоіерей Сервицкій, а отъ Рязанской епархіи, кафедральный протоіерей Романскій. Отъ лица Сибирскихъ миссіонеровъ прочувствованную рѣчь произнесъ епископъ Владиміръ, находящійся въ Москвѣ, проѣздомъ въ Ставрополь, а управляющій канцеляріею Святѣйшаго Синода В. К. Саблеръ привѣтствовалъ Высокопреосвященнѣйшаго отъ имени Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцева и отъ славянскаго бла-

готворительнаго общества. Городской голова Н. А. Алексѣевъ принесъ поздравленіе отъ лица Московской городской думы, а Я. И. Вейнбергъ и А. В. Краснофѣвковъ — отъ учебнаго вѣдомства. Всѣхъ депутацій было около ста, и число поднесенныхъ иконъ достигаетъ 80. Послѣдняя большая депутація была отъ крестьянъ всей Московской губерніи и живущихъ въ Москвѣ крестьянъ другихъ губерній, которые, въ концѣ покрытаго множествомъ подписей адреса, просятъ владыку ходатайствовать, чтобы во всѣхъ школахъ, включая и земскія, обученіе грамотѣ начиналось со славянской азбуки и чтенія часослова и псалтири.

Во время чествованія прибылъ Московскій генералъ-губернаторъ князь В. А. Долгоруковъ и многіе изъ высшихъ должностныхъ и почетныхъ лицъ столицы. По окончаніи приѣма, во время котораго Высокопреосвященный юбиларъ отвѣчалъ на всѣ привѣтствія теплыми словами благодарности, всѣмъ присутствующимъ предложенъ былъ обѣдъ въ саду, подъ громадными шатрами, при пѣніи духовныхъ пѣсней хоромъ Чудовскихъ пѣвчихъ.

Въ день празднованія двадцатипятилѣтія своего служенія въ епископскомъ санѣ, Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоанникій получилъ множество привѣтственныхъ телеграммъ и писемъ. Ихъ Императорскія Высочества — Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съ супругою Великою Княгиною Ольгою Ѳеодоровною и Великій Князь Сергій Александровичъ съ супругою Великою Княгиною Елисаветой Ѳеодоровною поздравили владыку телеграммами.

(„Правит. Вѣстн.“, № 130).

О ВРАДОВРИТІИ

(противъ глаголемыхъ старообрядцевъ).

Большинство древнихъ народовъ смотрѣло на бороду съ религіозной точки зрѣнія. Одни народы росли и читли бороды и обрѣзывали ихъ во время печали, другіе народы—безбородые въ знакъ скорби отпускали бороды. Русскіе славяне въ язычествѣ росли бороды. Этотъ народный взглядъ на бороды у русскихъ съ принятіемъ христіанства совпалъ съ ученіемъ церкви о бородѣ, вслѣдствіе чего борода еще болѣе утверждается въ правахъ гражданства и одновременно дѣлается и символомъ русской вѣры и отличительнымъ признакомъ русской народности. Религіозное воззрѣніе на бороду, проникая въ понятія русскаго общества, дѣлало ношеніе бороды и неприкосновенность ея обязательнымъ для каждаго православнаго христіанина; въ отличіе отъ латинянъ и протестантовъ, у которыхъ и самый клиръ брилъ бороду. Этотъ церковно-народный взглядъ на бороду на стоглавомъ соборѣ (1551 года) получилъ силу соборнаго опредѣленія, при чемъ брѣдобритіе названо было еретическимъ обычаемъ (40 глава). А книжные справщики временъ патріарха Іосифа назвали брѣдобритіе уже *ересью* (служебникъ, листъ 621).

Между тѣмъ русскій царь Петръ I, воротившись изъ путешествія по Европѣ (въ 1698 году), приказалъ всемъ своимъ подданнымъ, за исключеніемъ духовенства, брить бороды. Мнимые старообрядцы, считая бороду необходимымъ и существеннымъ признакомъ образа Божія въ человѣкѣ, скорѣе согласились платить штрафъ за ношеніе бороды, чѣмъ лишиться бороды и исказить въ себѣ образъ Божій. А такъ какъ русская православная церковь не противодействовала распоряженіямъ Государя относительно брѣдобритія, то мнимые старообрядцы начали обвинять ее въ

томъ, что она причастна ереси брадобритія. Въ виду этого обвиненія необходимо рѣшить вопросъ о томъ, брадобритіе составляетъ ли ересь и можетъ ли препятствовать дѣлу спасенія человѣка?

Еще въ глубокой древности брадобритіе требовалось правилами военной дисциплины. Греческій историкъ Плу-тархъ свидѣтельствуетъ, что Александръ Македонскій (въ IV вѣкѣ до Р. Х.), приготовляясь къ походу въ Индію и зная тактику индійскихъ воиновъ, что они во время боя прежде всего хватали своихъ противниковъ за бороды, приказалъ всѣмъ своимъ воинамъ брить бороды, дабы онѣ не могли служить имъ помѣхою во время рукопашнаго боя. Въ Индіи Александръ стяжалъ себѣ великую военную славу. Съ этого времени бритье бородъ вошло въ обычай въ македонскомъ войскѣ, а отсюда распространилось во всей Греціи и Римской имперіи. По свидѣтельству Римскаго историка Діона, Адрианъ (во II вѣкѣ по Р. Х.) первый изъ Римскихъ императоровъ носилъ бороду, желая волосами ея закрыть язвы, бывшія у него на лицѣ; но преемники его брили бороду. Равноапостольный Константинъ Великій не носилъ бороды, что можно видѣть на его изображеніяхъ на древне-римскихъ монетахъ. Императоръ Θεодосій Великій брилъ бороду („Христіанскія древности“, Прохорова, 1862 года). И когда Юліанъ отступникъ, отростивши бороду, пришелъ въ Антиохію, то народъ смѣялся надъ нимъ: для народа было странною новостію видѣть императора съ отрощенной бородою (Бароній, лѣто 862). Греческій историкъ Георгій Кедринъ передаетъ, что православные императоры — въ VI вѣкѣ Маврикій брилъ бороду, въ VII вѣкѣ Фока постоянно брилъ бороду, а Ираклій, при возшествіи на престолъ, обрилъ бороду. Въ IX вѣкѣ въ греческой церкви было особое чиноположеніе на первое остриженіе бороды у юношей (Гоара Евхологій, стр. 378). И грече-

ская церковь, неизмѣнная въ своихъ уставахъ, всегда смотрѣла на брадобріе, какъ на обычай, не противный дѣлу спасенія. Когда Константинопольскій патріархъ Михаилъ Керулларій (въ XI вѣкѣ) писалъ Антиохійскому патріарху Петру, что Римскіе папы брѣютъ бороду, то Петръ, по поводу этого замѣчанія, сказалъ: „что же намъ за дѣло, что они брѣютъ бороды“, — опасаясь вопросъ объ обычай, безразличномъ въ дѣлѣ спасенія, обратитъ въ вопросъ догматическій, касающійся существа православія.

Въ русской церкви въ первый, домонгольскій, періодъ ея существованія брадобріе почти не было извѣстно, и церковные писатели высказывались противъ брадобрія. Русскій митрополитъ Георгій (XI вѣка), обличая латинянъ, писалъ, что брадобріе „отсѣчено отъ Моусеева закона и отъ евангельска“. Послѣ же монгольскаго ига, когда русскіе начали входить въ болѣе близкія сношенія съ Западною Европою, нѣкоторые изъ русскихъ и даже князей, изъ подражанія иноземцамъ, стали брить бороды, что можно видѣть на княжескихъ портретахъ. Великій князь Василій Іоанновичъ (XVI-го вѣка) брилъ бороду, желая правиться своей супругѣ Еленѣ (Исторія Карамзина, томъ VII, стр. 136).

Такимъ образомъ изъ всего вышесказаннаго слѣдуетъ, что брадобріе существовало и въ древне-греческой и въ древне-русской церквахъ. И хотя древне-русская церковь не одобряла обычая брадобрія, такъ какъ усвоеніе его свидѣтельствовало о желаніи русскихъ подражать не православнымъ западнымъ народамъ, а это подражаніе часто вредно отзывалось на религіозно-нравственныхъ понятіяхъ русскихъ православныхъ: обривши бороду, русскій чело-вѣкъ начиналъ стыдиться и русской вѣры, — православіе мѣнялъ на латинство или протестантство; но тѣмъ не менѣе брадобріе не считалось въ древне-русской церкви ни

ересью, яни обычаемъ, препятствующимъ дѣлу спасенія че-
ловѣка.

Н. Кутеповъ.

М. (Окончаніе будетъ).

О ВЪ Я В Л Е Н І Я .

О Т Ъ Д О Н С К А Г О К Н И Ж Н А Г О М А Г А З И Н А П . В . А Н А Н Ъ Е В О Й .

М. (Существуетъ 15 лѣтъ).

Имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что мой книж-
ный магазинъ, находящійся въ гор. Новочеркаскъ д. Суще-
нкова, подъ фирмою:
„Донской книжный магазинъ П. В. АНАНЬЕВОЙ“,
по прежнему снабженъ учебниками для всѣхъ учебныхъ за-
веденій, а также книгами по всѣмъ отраслямъ литературы,
пособіями для учащихся, равно для народныхъ и церковно-
приходскихъ училищъ и кромѣ того разнообразнымъ
выборомъ

П И С Ъ М Е Н Н Ъ Х П Р И Н А Д Л Е Ж Н О С Т Е Й И К А Н Ц Е Л Я Р С К И Х М А Т Е Р І А Л О В Ъ .

Къ сему смѣю присовокупить, что всѣ требованія будутъ
выполняться аккуратно и безъ замедленія. При покупкѣ
книгъ, учебниковъ, пособій и письменныхъ принадлежностей
за наличныя деньги магазинъ будетъ дѣлать 5% скидки съ
цѣны, или же вмѣсто означенной скидки, магазиномъ бу-
детъ приниматься на свой счетъ пересылка книгъ.

П. В. Ананьева.

Съ 1 Сентября текущаго 1886 года открыта подписка на третій годъ изданія еженедѣльнаго духовнаго журнала.

„ПАСТЫРСКІЙ СОБЕСѢДНИКЪ“.

Программа журнала:

1) Слова, бесѣды и поученія на воскресные и праздничные дни. 2) Статьи о вѣрѣ и нравственности христіанской, о событіяхъ библейской и церковной исторіи, преимущественно русской церкви, о богослуженіи, законоположеніяхъ и постановленіяхъ православной церкви, о проповѣдничествѣ, изъясненіе нѣкоторыхъ мѣстъ священнаго писанія и вообще статьи о предметахъ, относящихся къ кругу духовнаго просвѣщенія. 3) Историческіе очерки раскола и сектанства, замѣтки и краткія сообщенія по сему предмету. 4) Постановленія и распоряженія по духовному вѣдомству — какъ общія, такъ и мѣстныя, имѣющія руководственное значеніе для духовенства. 5) Церковное обозрѣніе. Лѣтопись текущихъ событій современной церковно-общественной жизни. Разныя извѣстія. 6) Очерки и характеристики изъ быта духовенства и религіозно-нравственной жизни народа, наблюденія и замѣтки касательно народныхъ вѣрованій, обычаевъ и т. п. 7) Корреспонденціи. 8) Критика и библіографія. Обзоръ текущей литературы — духовной и свѣтской въ ея отношеніи къ церкви, духовенству и религіозно-нравственной жизни народа. 9) Объявленія.

Въ особыхъ приложеніяхъ къ журналу будутъ заблаговременно печататься — слова, бесѣды и поученія на предстоящіе воскресные и праздничные дни и на разные случаи. Здѣсь же будутъ помѣщаться общедоступныя статьи и рассказы религіозно-нравственнаго содержанія, пригодные для чтенія при вѣбогослужебныхъ собесѣдованіяхъ.

За годъ изъ этихъ приложеній составитя двѣ книги отъ 15 до 20 печатныхъ листовъ въ каждой, всего же не менѣе 500 страницъ.

Подписная цѣна за журналъ и приложенія къ нему, съ доставкой и пересылкой: на годъ (съ 1 Сентября 1886 года по 1 Сентября 1887 года) пять рублей и на четыре мѣсяца (по 1 Января 1887 года) два рубля.

„Пастырскій Собесѣдникъ“ будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ размѣрѣ до двухъ печатныхъ листовъ большаго формата.

Желающимъ выписать „Пастырскій Собесѣдникъ“ за первый годъ его изданія, съ 1 Сентября 1884 года по 1 Сентября 1885 года, могутъ быть высланы только нумера, вышедшіе съ Января по Сентябрь (16 — 50), такъ какъ первыхъ 15 номеровъ уже не имѣется въ редакціи. Цѣна за оставшіеся 35 номеровъ журнала и два выпуска приложенийъ къ нему три рубля.

За второй годъ изданія, съ 1 Сентября 1885 года по 1 Сентября 1886 года, „Пастырскій Собесѣдникъ“ съ двумя выпусками приложенийъ къ нему можетъ быть высланъ полностью. Цѣна четыре рубля. Выписывающіе журналъ за первый и второй годы изданія вмѣстѣ высылаютъ всего шесть рублей.

Приложенія къ журналу могутъ быть выписываемы и отдѣльно. Выпускъ I — 40 к., съ перес. 50 к. Выпускъ II — 60 к., съ перес. 75 к. Выпускъ III — 60 к., съ перес. 75 к. Выпускъ IV — 60 к., съ перес. 75 к. За всѣ четыре выпуска вмѣстѣ два рубля и съ пересылкою.

Требованія адресовать: г. Воронежъ, редактору-издателью журнала „Пастырскій Собесѣдникъ“, Василию Абрамовичу Маврикому.

По тому же адресу могутъ быть выписываемы и слѣдующія книги:

1) „Святель“. Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ жизни и пониманію простаго народа. Изд. 8-е. 1886 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

2) *Избранныя поученія на дни воскресныя и праздничныя*. Изд. 2-е. 1884 года. 425 стр. Цѣна 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.

3) *Избранныя поученія на разные случаи*. Издан. 3-е. 1887 г. 380 стр. Цѣна 1 р. 40 к., съ перес. 1 р. 60 к.

4) *Воскресныя и праздничныя и вѣнчобогослужебныя собесѣдованія*, какъ особый видъ церковно-народной проповѣди. Изд. 3-е. 1885 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 40 к.

5) *Воскресный день*. Сборникъ общедоступныхъ статей и разсказовъ религіозно-нравственнаго содержанія, составленный примѣнительно къ потребностямъ и задачамъ вѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Изд. 2-е. 1886 года. Цѣна 1 р. 50 к., съ перес. 1 р. 75 к.

6) *Вѣбогослужебныя собесѣдованія* приходскаго священника съ простымъ народомъ по священной исторіи ветхаго завѣта. Свящ. М. Зеленева. Изданіе редакціи „Пастырскій Собесѣдникъ“. 1886 г. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 20 коп.

7) *Сводъ указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской практики*. Изд. 5-е. 1886 г. Цѣна 1 руб. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

8) *Церковное благоустройство*. Руководственныя распоряженія по духовному вѣдомству и разъясненія по вопросамъ церковной практики. Изд. 2-е. 1884 г. Цѣна 1 р. 75 к., съ перес. 2 р.

9) *Инструкція церковнымъ старостамъ* (1808 г.) дополненная послѣдующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями епархіальнаго начальства. Въ приложеніи — правила о церковныхъ братствахъ и положеніе о церковно-приходскихъ попечительствахъ. Издан. 3-е. 1886 г. Цѣна 1 р. 25 к., съ перес. 1 р. 50 к.

10) *Очерки основныхъ положеній христіанскаго нравоученія*. (Перепечатано изъ „Пастырскаго Собесѣдника“ за 1886 г.). Цѣна 60 к., съ перес. 75 к.

Въ г. Таганрогѣ у протоіерея В. Бандакова продаются простыя и краткія

„БЕСѢДЫ И ПОУЧЕНІЯ“

заслужившія въ печати массу одобрительныхъ отзывовъ отъ компетентныхъ лицъ.

Цѣна каждаго тома въ отдѣльности 1 руб. 25 к., всѣ 11 томовъ стоятъ 11 руб., а съ книгою „Царство Благодати“ (отдѣльно стоитъ 2 р.) и брошюрой „Поученія на 50 псаломъ“ (цѣна 25 к.) 13 руб. съ пересылкой. Задержекъ въ высылкѣ бесѣдъ не можетъ быть.

МОСКОВСКОЕ ИКОНОСТАСНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ

ВЯЧЕСЛАВА КАПИТОНОВИЧА

СОЛНЦЕВА

принимаетъ на себя церковные заказы всякихъ родовъ: рисуетъ бесплатно иконостасы новыхъ фасоновъ, исполняетъ живопись, которая можетъ быть по условію, академическая; производитъ починку старыхъ и работу новыхъ иконостасовъ съ рѣзбою. Все порученія исполняются аккуратно и добросовѣстно лучшими Московскими мастерами. За свои работы получилъ много аттестатовъ отъ станицъ, каѳедрального Вознесенскаго собора, Высокопреосвященнѣйшаго Платона—2, Высокопреосвященнѣйшаго Александра—1, награжденъ Святѣйшимъ Синодомъ, имѣетъ и серебряную медаль.

Образцы его работъ можно видѣть въ г. Новочеркасскѣ въ домовыхъ церквахъ: архіерейской, дворцовой, духовной семинаріи, а также и во многихъ станицахъ.

Жительство имѣетъ въ г. Новочеркасскѣ, въ собственномъ домѣ, на Ермаковскомъ спускѣ.

Содержаніе официального отдѣла.

Опредѣленіе Св. Синода. — Программы учебныхъ предметовъ для церковно-приходскихъ школъ. — Распоряженія и извѣстія епархіальнаго начальства. — Отъ комитета Донскаго епархіальнаго общества взаимнаго вспоможенія. — Отъ Богоявленскаго братства при Кіевской духовной академіи. — Объявленія.

Содержаніе неофициального отдѣла.

Слово въ день выпуска воспитаницъ Марійнскаго Донскаго института. — Двадцатипятилѣтіе служенія Высокопреосвященнаго Иоаннікія, митрополита Московскаго, въ епископскомъ санѣ. — О брэдобрити. — Объявленія.

Редакторъ, преподаватель семинаріи Андрей Кирилловъ.

Печатать дозволяется: цензоръ, протоіерей В. Золотаревъ.

Новочеркасскъ, Августа 15 дня, 1886 года.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

На дняхъ вышла въ свѣтъ новая брошюра, подъ названіемъ: „Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Платона, митрополита Кіевскаго и Галицкаго, въ Новочеркасскѣ“, въ 6½ печатныхъ листовъ, въ 8 дол., на плотной бумагѣ, цѣна за экземпляръ 50 копеекъ съ пересылкою. Получать и выписывать можно изъ редакціи „Донскихъ Епархіальн. Вѣдомостей“. Въ той же редакціи можно получать книги и брошюры:

1) „Всѣды и поученія Высокопреосвященнаго Никанора, архіепископа Херсонскаго и Одесскаго“, т. III, цѣна 2 р.

2) „Историческій очеркъ Усть-Медвѣдицкаго женскаго монастыря“, Д. Правдина, цѣна 60 к.

3) „Аксайская икона Божіей матери“, А. П. Крылова, цѣна 15 к. (вмѣсто 20 к.).

4) „О говѣніи по уставу православной церкви“, свящ. П. К., цѣна 10 к.

Всѣ эти изданія можно получать и въ книжномъ магазинѣ Ф. П. Прокофьева, на Платовскомъ проспектѣ, въ домѣ Наслѣдышева, противъ часовни.

— 678 —

МОСКОВСКОЕ КНИГОТРАСТНОЕ ЗАВЕДЕНІЕ
УЛ. С. ДАВА КАДІТОВИЧА

Въ книжныхъ магазинахъ С.-Петербурга и Москвы продаются слѣдующія сочиненія *А. П. Лопухина*:

1) ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО МОУСЕЯ. Изслѣдованіе о семейныхъ, социальнo-экономическихъ и государственныхъ законахъ Моусея, съ приложеніемъ трактата: Судъ надъ Иисусомъ Христомъ: — съ юридической точки зрѣнія. Спб. 1882 г., стр. VI — 313. Цѣна 2 руб. съ перес. Первое и единственное сочиненіе этого рода на русскомъ языкѣ.

2) ЖИЗНЬ ЗА ОКЕАНОМЪ. Очерки религіозной, общественно-экономической и политической жизни въ Соединенныхъ Штатахъ Америки, съ замѣтками по пути въ Америку и обратно. Спб. 1882 г., стр. VIII — 401. Цѣна 1 р. 50 к. съ перес.

3) РИМСКІЙ КАТОЛИЦИЗМЪ ВЪ АМЕРИКѢ. Изслѣдованіе о современномъ состояніи и причинахъ быстрого роста римско-католической церкви въ Соединенныхъ Штатахъ Америки. Спб. 1881 года, стр. VI — 438. Цѣна 2 р. съ перес.

4) РЕЛИГІЯ ВЪ АМЕРИКѢ. Содержаніе: а) Религіозное состояніе американскаго народа; б) Пionеры креста; в) Свобода совѣсти; и г) Религіозный вопросъ въ американской школѣ. Спб. 1882 г., стр. VIII — 272. Цѣна 1 руб. съ пересылкою.

Примѣчаніе. Духовенство, учаще и учащіяся, епархіальныя, окружныя и приходскія бібліотеки, при выпискѣ прямо отъ автора (въ С.-Петербургской духовной академіи), получаютъ всѣ эти изданія вмѣстѣ и порознь за половинную цѣну, прилагая по 20 к. на пересылку.
